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A KARÁCSONDI LOVASISKOLA HÁZIRENDJE:

ÁLTALÁNOS TÁJÉKOZTATÓ A LOVAKRÓL ÉS A LOVARDAI VISELKEDÉS SZABÁLYAIRÓL

Az oktatás feltételei:
· Lovardánk de. 9:00-tól 12:00 óráig, du.  14:00-tól 19:00 óráig áll vendégeink rendelkezésére. Pályáinkon lovas- és íjász oktatás folyik.
· Hétfő szünnap.

· Lovas foglalkozásokon 4 éves kortól, íjász-foglalkozásokon általános iskolás kortól lehet részt venni, táborok esetében pedig, a meghatározott célcsoportnak. 
· A foglalkozásokon előzetes bejelentkezés alapján lehet részt venni. Ez azért szükséges, mert a lovak ápolása, szerszámozása időigényes feladat, a megfelelő munkabeosztás pedig, megóvja lovainkat a túlterheléstől. Továbbá így lehetőség nyílik különböző tudásszintű csoportok szervezésére.

· A lovas foglalkozásokon kérünk mindenkit lovagláshoz megfelelő öltözetben megjelenni (hosszú nadrág, zárt cipő). Kobak használata mindenki számára kötelező! Akinek nincs saját kobakja, lovardánk díjmentesen biztosítja. Ajánlott felszerelések: lovaglónadrág, lábszárvédő vagy csizma, gerincvédő.

· A lovaglás, a lóval való foglalatosság és az íjászat veszélyes üzem, ezért házirendünket szigorúan be kell tartani!
A lovakról:
· A ló csordaállat! Ez a kifejezés azt jelenti, hogy a lovak társas lények, társaik (ill. az ember) közelségében érzik biztonságban magukat. Egyedül viselkedésük megváltozhat, nyugtalanná válhatnak. A ménesben rangsor uralkodik. Vannak alá és fölérendelt egyedek. A rangsor vonatkozik az ember- ló kapcsolatra is, melynek élén az ember kell, hogy álljon, melyre következetes bánásmóddal és bizalmi kapcsolat kiépítésével nyílik lehetőség az ember számára.
· A ló menekülő állat! Ez azt jelenti, hogy a vadon élő lovak egyetlen fegyvere a ragadozókkal szemben a menekülés. Ennek köszönhetően érzékszerveik rendkívül fejlettek. A háziasított ló viselkedése szinte semmit sem változott vadon élő társaikhoz képest, ezért a lovak érzékenyen reagálhatnak váratlan eseményekre, hirtelen mozdulatokra, éles hangokra, zörejekre, számára ismeretlen dolgokra. Tehát, ha megijednek, menekülnek!
· A fenti okokból kifolyóan lovak közelében kerüljük a szaladgálást, hirtelen mozdulatokat, éles kiáltásokat, viselkedjünk fegyelmezetten! Legyünk tekintettel a lovak faji sajátosságaira és embertársaink biztonságára!

· Amennyiben meg kívánunk közelíteni egy lovat, mindig szólítsuk meg, bizonyosodjunk meg róla, hogy ránk figyel. Soha ne kerüljünk a ló háta mögé a ló számára váratlanul, mert menekülő állat létére ijedtében megrúghat. Ha a ló füleit hátracsapja, „sunyít”, toporog, a farkát csapkodja, tekergeti, ne közelítsük meg, mert rúgásra, harapásra figyelmeztet. Ilyen esetben kérjünk szakembertől segítséget.
· Minden ló egy egyéniség, ezért ki kell ismernünk őket és a velük való bánásmódot e-szerint kell kialakítani.
· A lovak igénylik a szeretet és meghálálják a törődést, de a goromba bánásmódot is képesek viszonozni! Türelem és következetesség szükséges a velük való foglalatossághoz.

A lovardai szabályok:
· A lovakat tilos etetni! A lovak szakszerű takarmányozását személyzetünk végzi. Ezen kívül nincs szüksége a lovaknak semmiféle jutalomfalatra és egyéb csemegére. Egyrészt, mert megbetegedhetnek tőle, másrészt a lovak követelőzővé és harapóssá válhatnak. 
· Tilos a dohányzás és a nyílt láng használata! Kivéve a kijelölt helyeket. 

· Tilos a lovak közé engedély nélkül bemenni! Külön kérjük szülőket, hogy fokozottan ügyeljenek gyermekeikre! A lóápolás, szerszámozás is engedélyhez kötött tevékenység, a lovas oktató által megadott módon történhet. A harapós ló boxán, karámján külön tábla figyelmeztet! Ezekhez az állatokhoz szigorúan tilos hozzányúlni, közelükbe menni!
· Az istállók és a karámok a lovak pihenésére szolgáló helyek, ennek megfelelően kell viselkedni. Tilos hangoskodni, szaladgálni, a lovak nyugalmát bármivel megzavarni.

· Hulladékot, szemetet csak a kijelölt hulladéktárolóban szabad elhelyezni
· A lovakat minden esetben a lovasoktató osztja be a lovasok tudásszintjének megfelelően. 
· Újonnan érkező vendégek esetén minden esetben előzetes szintfelmérést végzünk.
· Minden esetben a lovasoktató útmutatásai a mérvadók. Pl. lóbeosztás, lovak sorrendje, stb. 
· Tilos a lovon enni, cukorkát szopogatni, rágózni, inni és dohányozni!
· Tudatmódosító szerek (alkohol, drog) hatása alatt álló személy nem ülhet lóra és nem tartózkodhat a lovarda területén.
· A lovassal kapcsolatban fennálló betegségekről a foglalkozásvezetőt tájékoztatni kell.  Továbbá tájékoztatni kell a szedett gyógyszerekről és a gyógyszerérzékenységről.  
· Lovaglást kizáró betegségek, abszolút kontraindikációk: nyitott gerinc, 25 foknál nagyobb gerincferdülés (scoliosis), csípőficam, rögzült csípőízület, csípő protézis, epilepszia, csonttörékenység, decubitus, akut betegségek, lázas állapot, szív és keringési problémák, szívelégtelenség, beállítatlan magas vérnyomás, embólia veszély, lószőr allergia, vérzékenység, Down-kór esetében az atlanto-dentális ízület instabilitása (RTG szükséges!), légzési elégtelenség, anyagcsere betegségek súlyosabb állapotai, amelyben a fizikai terhelés az egyensúly felborulásával jár (pl. súlyos cukorbetegség), Ehler-Danlos syndroma, legyőzhetetlen félelem.
· Relatív kontrandikációk: vízfejűség (hydrocephalus), gerincvelő sérülések, Thomsen-kór, Dystrophia myotonica, kiterjedt bőrelváltozások (pyoderma, haemangiomatosis), shunt, cukorbetegség , izomtónus problémák

· Mindenki saját felelősségére lovagol !!! A legnagyobb körültekintés esetén is előfordulhat lóról esés, ez a lovaglás velejárója. 18 év alatt szülői beleegyezés szükséges! Lóra ülés előtt mindenki köteles elolvasni szabályzatunkat és írásban nyilatkozni arról, hogy az abban foglaltakat tudomásul vette, és ennek tükrében ül saját maga vagy gyermeke lóra, tartózkodik lovak közelében. 

· A lovardában és annak felszereléseiben okozott kárt teljes egészében az okozónak meg kell téríteni.
A lovaspályák használatának szabályai:

· A lovaspályákra belépni csak a „HELYET KÉREK” kifejezést használva, a „TESSÉK” válaszra szabad! Erre azért van szükség, hogy a pályán tartózkodó lovasok figyelmét felhívjuk érkezésünkre, ezzel megelőzve az esetleges baleseteket! Az engedélyt a belépésre az oktató, ennek hiányában a bejárathoz legközelebb eső lovas adja meg.
· A felszállás a lóra, a leszállás a lóról és a szerszám igazítás a pálya középvonalában történik.
· Jobb kezek találkoznak! Ez azt jelenti, hogy az egymással szemben haladó lovasok jobb keze esik a másik lovas felé, mikor egymás mellett elhaladnak.
· A körön lovaglók mindig a belső patanyomon haladnak, a többieket kívül engedik. Ugyanez vonatkozik a futószárazókra. 
· Az ugróknak mindig előnyük van a síkon lovaglókkal szemben. Általában a lovarda belső részét használják, a többiek a külső patanyomon maradnak!
· A magasabb jármódban haladók használják a külső patanyomot! Az alacsonyabb jármódban haladók befelé tartsanak!
· Osztályban lovaglókhoz csatlakozni csak az oktató által meghatározott módon lehet.
· A pályákon mindig tartsuk be a szabályokat, de ugyanakkor legyünk előzékenyek! Ha valaki még kezdő, vagy elveszíti az uralmat lova felett, nem biztos, hogy meg tudja adni nekünk az elsőbbséget. Nem egyértelmű helyzet esetén inkább álljunk meg, minthogy összeütközzünk.
· Tereplovaglásra csak a lovaspályán történő előzetes tudásszint felmérés alapján lehet jelentkezni és a terepvezető utasításait szigorúan be kell tartani. 
Az íjászpályák használatának szabályai:

· Az íjászpályák területén csak az oda rendszeresített eszközöket lehet használni.

· Az íjak felajzása csak a foglalkozások keretében történhet.

· Sérült, törött vessző használata tilos!

· A foglalkozáson az íjászat-vezető utasításait kell követni.
· Az íjászat során a lővonal előtt tartózkodni tilos! A lővonal előtt tartózkodó egyén esetén a lövészetet azonnal be kell szüntetni. A vesszőt az idegről azonnal le kell venni.

· A töltés és lövés csak célra tartva történhet! Ettől az iránytól nem térhet el.

· A töltés és a lövés csak az íjászat vezető utasítására történhet.

· A kilőtt vesszők összegyűjtése utasításra történik, miután az utolsó lövést is leadták a foglalkozáson résztvevők. Ebben az esetben sem lehet az idegen vessző.

· „Akadály!” felszólításra mindenki azonnal köteles beszüntetni a lövést.

· Ajánlott védőfelszerelések: alkarvédő, íjász kesztyű, ujjvédő

· Saját íj vagy vessző használata a foglalkozásvezető jóváhagyásával lehetséges!

· A foglakozáson segítséget csak a foglalkozásvezető, vagy az általa kijelölt személy adhat!

· Bármely szabály megsértése kétszeri figyelmeztetés után a foglakozásról való kizárást vonja maga után!
Egyéb szabályok:

· A lovarda, íjászpálya és vendégház területére engedély nélkül belépni tilos! Az említett területeken szolgálati kutyák látnak el feladatot! 
· A foglalkozások ideje alatt a szolgálati kutyák biztonságos kennelekben vannak elhelyezve. A lovarda és vendégház területén lévő szolgálati kutyák kenneljeit megközelíteni, abba benyúlni, ételt bedobni szigorúan tilos! 
· Vendég kutyát a lovarda, íjász-pálya, vendégház területére csak engedéllyel, pórázon, oltási könyv felmutatásával (1 évnél nem régebbi veszettség elleni- és kombinált oltás), saját felelősségére hozhat be! Indokolt esetben szájkosár viselése kötelező. Amennyiben a behozott kutya zavarja az oktatást és a többi vendéget, a területről el kell távolítani. A lovardába behozott kutyáért a lovarda felelősséget nem vállal. A kutyaürüléket saját kutyája után mindenki köteles eltávolítani.

· A vendégházat és annak felszerelését mindenki saját felelősségére használja. Az abban okozott bárminemű kárt annak okozója köteles megtéríteni a szolgáltató részére.
· Amennyiben létesítményünkben bármilyen okból adódóan, bármilyen baleset történik, a jelenlévők, és / vagy a baleset elszenvedője / okozója haladéktalanul köteles tájékoztatni a személyzetet.
Karácsond, 2012. június 8.
